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Stan debaty w Polsce:
oczekiwania wobec reformy podatkowej

> uproszczenia systemu podatkowego (BS)
> progresja w jednolitej daninie (OECD)
> wyeliminowanie arbitrazu dla réznych form zatrudnienia (KE)
> wyeliminowanie rosnacego od lat dualizmu rynku pracy (IBS)
,umowy o prace powinny byc¢ tansze, a inne formy zatrudnienia drozsze”
> przeciwdziatanie dezaktywacji zawodowej (CenEA)
> wzrost zatrudnienia poprzez redukcje klina dla oséb o nizszych dochodach (MRPiPS)
> wzmochienie systemu ubezpieczen spotecznych i bazy podatkowej (ZUS)

> neutralnos$¢ budzetowa (MF)



Oczekiwania wobec reformy

]
Przedsiebiorcy:

» uproszczenie systemu

> ze strony ,matych” przedsiebiorcéw - zmniejszenie/zniesienie ryczattu
kwotowego ZUS, ktory tworzy degresywny klin podatkowy

> ze strony ,duzych” przedsiebiorcow - utrzymanie liniowego 19% PIT

Podatnicy/ Ubezpieczeni:

> 0soby o ,nizszych” zarobkach - sprawiedliwszy progresywny system, tak aby
taczna danina rosta wraz z dochodami, a nie odwrotnie
> o0soby o ,wyzszych” dochodach - gérne ograniczenia skali podatkowej,

utrzymanie 30-krotnosci



Cele reformy ,Klina podatkowego”

> Jednolita Danina w najprostszy sposob realizuje te wszystkie cele, ale potrzebna
jest konsolidacja podatkowo-sktadkowa i zmiana struktury danin

]
A. zwiekszenie progresiji

- wzrost roznicy w klinie podatkowym miedzy 167% przecietnego
wynagrodzenia a 67% przecietnego wynagrodzenia do 3 pkt. proc.
- wdrozenie wzrostu kwoty wolnej do 8000 zt rocznie
- likwidacja degresywnosci w PIT dla dziatalnosci gospodarczej i dla umow o prace
po przekroczeniu 30-krotnosci przecietnego rocznego wynagrodzenia
B. zmniejszenie dualizmu na rynku pracy
C. lepsza partycypacja w systemie ubezpieczen spotecznych
D. uproszczenie i uszczelnienie systemu

E. korzystny efekt struktury w srednim okresie, przy neutralnosci budzetowej w krétkim



Makroekonomiczne cele reformy

»> komplementarne ze Strategia Odpowiedzialnego Rozwoju, ktora koncentruje sie
na wzroscie gospodarczym poprzez wzrost produktywnosci
» reforma jednolitej daniny bedzie sprzyja¢ wzrostowi gospodarczemu poprzez:
- wzrost legalnego zatrudnienia
- ,uzdrowienie” rynku pracy
- zwiekszenie spojnosci spotecznej poprzez sprawiedliwszy podziat dochodu
narodowego i ograniczenie narastania nierownosci spotecznych w dtugim

okresie



Badanie opinii publicznej - Polityki Insight (lipiec 2016 .)

> 41 proc. Polakdéw chce skonsolidowanej reformy klina podatkowego, ktora
polegataby na wprowadzeniu jednej podatko-sktadki rosngcej wraz z dochodem
» 27,6 proc. nie ma zdania

> 4,4 proc. uwaza, ze nic nie trzeba zmieniac

Inne odpowiedzi:

> 15,3 proc. Polakéw chciatoby dodatkowej stawki podatkowej dla najlepigj
zarabiajacych (np. 40 proc. jak do roku 2009)

> 12,1 proc. zyczy sobie wprowadzenia podatku liniowego

> 28,1 proc. popiera petne osktadkowanie tzw. umoéw Smieciowych



Jaki jest polski klin podatkowy na tle panstw OECD?

L ]

« Wysokosc¢: przecietna wysokosc

» Progresja: bardzo wysoki klin podatkowy w grupie niskich dochodéw
| degresywny dla wysokich dochodow

« Struktura: bardzo duzy udziat sktadek (80%), ktére sa liniowe, co
uniemozliwia stworzenie znaczacej progresiji

« Arbitraz: bardzo duza réznorodnosc tj. rozna wysokosc¢ obciazen w

procencie dochodow dla réznych form zatrudnienia



Skala progresji klina podatkowego dla przecietnego
wynagrodzenia w krajach OECD w 2014 r.
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Zatozenia reformy ,Jednolita Danina 2016”

r— Punkt wyjscia: ksztatt klina podatkowego dla aktywnosci zawodowej
2. Tzw. ,zniesienie 30-krotnosci”
3. Jakie grupy wtaczyc do reformy?
4. Arbitraz: klin dla aktywnosci zawodowej i dziatalnosSci gospodarczej
5. Minimalna wysokos¢ daniny dla dziatalnosci gospodarczej
6. Polityka rodzinna
7. Stuzby mundurowe, sedziowie i prokuratorzy
8. Emerytury irenty
9. Szacunki liczby oséb ,zyskujacych” i ,tracacych” na reformie
10. Podsumowanie

11. Co dalej?



1. Punkt wyjscia: obecny klin podatkowy umowy o prace

Podatki i sktadki w obecnym systemie
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Klin efektywny w relacji do kosztéw pracy - wariant obecny, stara kwota wolna 2016 (zrédto: MF)

Liczebnos$¢ w przedziale

=== Klin efektywny w relacji do wynagrodzenia brutto - wariant obecny, stara kwota wolna

Klin efektywny w relacji do wynagrodzenia brutto brutto - wariant obecny, stara kwota wolna

*SW - Srednie wynagrodzenie - przecietne wynagrodzenie w gospodarce narodowej w 2014 r. (3783,46 zt)




Punkt wyjscia: jaki powinien by¢ ksztatt klina/klinow
podatkowych dla aktywnosci zawodowej? (Polityka Insight, 2016)

3

klin podatkowy

dochoéd

- idealna linia klina podatkowego umowa zlecenia (20 proc. koszt uzyskania
- LIIMOWa O prace przychodu, sg sktadki spoteczne i zdrowotna
do wysokosci minimalnego wynagrodzenia)



Wczesniejsze koncepcje: Liniowy Podatek (LP) z Degresywna Kwota Wolna (DKW)

- PO (konwencja wyborcza 2015): LP od 10%-39,5% z DKW i ulgami rodzinnymi

- P. Wojciechowski (KPRM 2006): LP od 19,52% do 43% (wykres ponizej)
DKW= 500 zt kwota wolna na osobe w rodzinie - 20% sumy dochodéw w rodzinie
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Stawki krancowe vs. efektywne klina umow o prace
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Liczebnos¢ w przedziale

=== Klin krancowy w relacji do wynagrodzenia brutto - obecnie

Klin krancowy - po reformie
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Liczebnos¢ w przedziale

=== Klin efektywny w relacji do wynagrodzenia brutto - obecnie

Klin efektywny w relacji do wynagrodzenia brutto - po reformie
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Sktadki pracodawcy

Emerytalna®
Rentowa™
Wypadkowa**
FGSP

FP

tacznie
Sktadki pracownika

Emerytalna®

Rentowa*™

Chorobowa

tacznie

tacznie: sktadki
pracodawecy i
pracownika

Obecnie

9,76%
6,50%
1,80%
0,10%
2,45%
20,61%

9,76%
1,5%
2,45%

13,71%

34,32%

Po reformie

12,22%
6,58%
1,20%
0,00%
0,00%

20,00%

7,30%
0,25%
2,45%

10,00%

30,00%

Liniowa czesc¢ daniny: restrukturyzacja i obnizka daniny z 34,32% do 30%

Aby nie zmienia¢ umow o prace,
podziat pomiedzy czes¢ ptacona
przez pracodawce i pracownika
pozostanie na zblizonym poziomie, a
dotychczasowy poziom
wynagrodzenia brutto - ktory bedzie
jednolita podstawa naliczania daniny
- nie ulegnie zmianie

*tzw. ,zniesienie 30-krotnosci”, co
oznacza, ze sktadki bedg wnoszone
nadal do progu 30-krotnosci, a
nadwyzka powyzej tego progu bedzie
przychodem podatkowym

** wszyscy pracodawcy ptaca tacznie
18,8%, a dodatkowo wysokos¢ sktadki
wypadkowej waha sie w zaleznosci od
sektora w przedziale 0,4% - 3,6%; w
nowym systemie domysina stawka
1,8% dla pracodawcow zatrudniajgcych
do 9 0séb - ulegnie obnizeniu do 1,2%



Stawki jednolitej daniny dla aktywnosci zawodowej: krancowe vs. efektywne

Czes¢ progresywna Czgsc liniowa Czesc jednolitej daniny
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=== Klin efektywny w relacji do wynagrodzenia brutto - obecnie Liczebnoé¢ w przedziale

=== Klin krancowy w relacji do wynagrodzenia brutto - obecni
Klin efektywny w relacji do wynagrodzenia brutto - po reformie . . .
Klin krancowy - po reformie




Jednolita danina vs jednolity poboér:
- na czym polega jednolitos¢ daniny?

» Jednolitos¢ stawek wobec wszystkich form zatrudnienia (ale z k.u.p. dla uméw zlecenie i
dzieto), oraz premia za ryzyko w wysokosci 50% dla osd6b samo-zatrudnionych w
ramach dziatalnosci gospodarczej i/lub liniowa stawka tacznej daniny 25%

Danina sktada sie z trzech czesci: dwoch liniowych i jednej progresywnej
czes$¢ liniowa ptacona przez pracodawce: stawka 20%*
czesc liniowa ptacona przez pracownika: stawka 10%
czesc¢ progresywna: kwota wolna, stawki 19% i 29%
» Jednolity pobor i rozliczenie od dochoddéw osobistych od aktywnosci zawodowej
» Jednolita administracja

Tylko ,jednolitos¢” w tych trzech wymiarach umozliwiata radykalne uproszczenie systemu



Schemat koncepcyjny: podziat srodkow na rozne fundusze

. . : Progresywna
Liniowa czes¢ daniny >, :
. : . czesc daniny
,ubezpieczeniowa "
,podatkowa
|
|
| Inne fundusze Budzet
Fundusz celowe Panstwa
Ubezpieczen
Spotecznych Fundusz Pracy / \
FGSP \
() Jednostki
samorzadu
terytorialnego
Ochrona
Zdrowia
Uzupetnienie
Niedoboru
FUS*
* w miejsce
dzisiejszej
dotacji




2. Na czym polega ,zniesienie 30-krotnosci”?

» obecnie ograniczenie 30-krotnosci dotyczy ok. 300 tysiecy podatnikow

» stosowane jest wobec ubezpieczen: emerytalnego, rentowego i dla emerytur
pomostowych (FEP)

« tzw. ,zniesienie 30-krotnosci”, nie oznaczatoby, ze sktadki bytyby wnoszone
ponad prog 30-krotnosci

» pod tym pojeciem kryje sie wnoszenie podatku ponad ten prog, tzn. sktadki
naliczane bytyby do wysokosSci tego progu, a nadwyzka powyzej tego progu
bytaby przychodem podatkowym

a zatem jest to po prostu kolejny prog podatkowy w wysokosci doktadnie 30-
krotnosci

pozytywny skutek dla finanséw publicznych szacowany jest na ok. 6 mld zt, ceteris
paribus, czyli przy zatozeniu obowigzywania dotychczasowego systemu



3. Jakie grupy wtaczyc¢ do reformy? ... aby uniknac arbitrazu...

Jednolita Danina 2016

Aktywnos¢ zawodowa

Umowa
o prace

Umowy

cywilnoprawne

Legenda:

modelowane

szacunki

niemodelowane

Dziatalnosc
gospodarcza

Liniowy 19%

Skala
podatkowa

Ryczatt od
przychodow

Karta
podatkowa

Praca stata poza ZUS

Stuzby mundurowe

Sedziowie,
Prokuratorzy
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Inne, np. nagroda
jubileuszowa,
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Arbitraz: zroznicowanie wysokosci klina podatkowego (zré6dto: MF dane 2014)
» Nieuzasadnione zroznicowanie wzgledem typu zatrudnienia
» Wysokie obcigzenie najmniej zarabiajacych

» Degresywnosc
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Struktura dochodéw podatnikow (2011r.) w przedziatach
wzgledem dochodu brutto ogétem (uzyskiwanego ze wszystkich
Zrodet)
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roczny dochéd brutto podatnika (uzyskiwany ze wszystkich zrédet) w tys. zt Zrédto:obliczenia MF



Klin dla dziatalnosci gospodarczej: jak zmniejszy¢ wysokos¢ obcigzen
dla mikro-przedsiebiorstw a jednoczesnie nie zwiekszac¢ arbitrazu
miedzy klinem dla aktywnosci zawodowej i dziatalnosci gospodarczej?

60% -
> Nalezy obnizy¢ poziom 0
minimalnej daniny (dzis$ o
tzw. ryczattowy ZUS); 2%
> Zmienic strukture klina - 45% -
zwiekszyc¢ udziat sktadek 40% -
kosztem podatku 35% -
> Kliny dla aktywnosci 30% -
zawodowej i dziatalnosci
powinny by¢ rownolegte 0
(aby zapobiec o
nadmiernemu
arbuitrazowi)

Kliny efektywne w relacji do kosztéw pracy
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Kliny dla aktywnosci zawodowej i dziatalnosci gospodarczej - -
- wazne, aby byty ,rownolegte” po reformie JD i nie zwiekszaty arbitrazu
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Kliny dla aktywnosci zawodowej i dziatalnosci gospodarczej -
,przed” i ,po reformie JD”
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5. Jednolita Danina dla dziatalnosci gospodarczej
- Minimalna danina od dochodu prawie dwukrotnie nizsza niz obecnie
- 25% liniowa lub stawki z 50% preferencjg wobec aktywnosci zawodowej
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Spojnosc systemu — dla przedsiebiorstw PIT
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6. Polityka rodzinna - nieznaczne uproszczenie systemu

> Wspolne rozliczanie matzenstw:
- ulga podatkowa dla matzonkoéw do wysokosci podwojnej kwoty wolnej -
maksymalna korzysé (w przypadku gdy jedna osoba nie pracuje, a druga zarabia

np. Srednie wynagrodzenie) - 912 zt rocznie (obecnie 556,02 zt)

> Rozliczanie rodzica samotnie wychowujacego dziecko :

- ulga podatkowa do 912 zt (dodatkowa kwota wolna)

> Ulga na dzieci:

- na tych samych zasadach co obecnie



7. Stuzby mundurowe, sedziowie i prokuratorzy

» implementacja wzrostu kwoty wolnej - podwyzszenie do 8000 zt

> brak czesci sktadkowej (po stronie pracodawcy i pracownika)

> klin podatkowy spojny z klinem dla pracownika




- 8. Emerytury i renty

v' Implementacja wzrostu kwoty wolnej - podwyzszenie do 4800 zt.
v" Brak czesci liniowej daniny (po stronie pracodawcy i pracownika).
v' Klin podatkowy spodjny z klinem dla pracownika

Poczatek Koniec :
: . Danina
przedziatu przedziatu
0 400 0%
400 8000 19%
8000 29%

» Praca na emeryturze

v' Swiadczenie opodatkowane wg progresywnej czesci daniny
v' praca opodatkowana jednolitg daning

v' zréwnanie stazu uprawniajacego do najnizszej emerytury dla kobiet i
mezczyzn na poziome 25 lat, co wynika z ustalenia nizszego minimalnego
poziomu daniny dla dziatalnosci gospodarczej w wysokosci 600 zt



Implementacja kwoty wolnej 8000 zt (wariant podstawowy) -
zwolnienie dochodow od podatku *

Obecnie Po reformie
8 000 8 600 9 200
zt zt 2}
o C e e _ _/’,
1335zt 3290
Z
k.oszty 40% Z* _ 3 200 3 200
uzyskania przychodu Dracownicza Zl’ zt
+ odliczenia sktadek kwota wolna
na ub. spoteczne
= . g “““““““““““““““““““““ =
’ g | S
ok. © 8 000 z}* 8
soo0z|| 0T 115 - g 60% 7| 4800 5 400 6000 || 2
o ] &)
woins S| & zt zt zt c -
PIT o g powszechlna kwotp nd
= B
) L ©
= =
LLl LLl
------------------------ -"—"—'N
2017. 2018r. 2019 r. 2020r.
* Nalezy zauwazyc, ze w dzisiejszym systemie nawet przy zerowym | _
podatku optacane sg sktadki 13,71%, a po reformie — 10%. wzrost powszechnej kwoty wolnej o 600 z

w celu realizacji orzeczen Trybunatu Konstytucyjnego

Pracownik



- Implementacja kwoty wolnej 8 000 zt (wariant zapasowy)*

Obecnie
1335 zt
koszty 4090
uzyskania przychodu
+ odliczenia sktadek
na ub. spoteczne
I ~ 1 _
c 8 000 zi
ok- 1| 3001zt || 3L 3 .
5000 zt w o 60%
O o
kwota c (qv]
| Q ~
i R
>
O
&
LL
"""""""""""" 'ﬁ'"""""""""—w\\
2017 r.

* Nalezy zauwazyc, ze w dzisiejszym systemie nawet przy zerowym

podatku optacane sg sktadki 13,71%, a po reformie — 10%.

|

Emeryt/Rencista

Po reformie
8000 8600 9200 9 800
_____ 2t ozt zt zt
4 000 4 000 4 000 4 000
zt zt zt zt
pracownicza
kwota wolna
4 000 4 600 5200 5800
zt zt zt zt
powszechna kwota
wolna
2019r. 2020rr.

2018r.
\

2021 .
)

wzrost powszechnej kwoty wolnej w celu realizacji

orzeczen Trybunatu Konstytucyjnego

Ik

Pracowni



Efekt fiskalny — wariant z 25% liniowg Jednolitg Daning dla dziatalnosci
gospodarczej lub z preferencjg a = 45% dla dziatalnosci gospodarczej

» sposob obcigzenia przedsiebiorcéw nie musi by¢ powigzany z jednolita daning,
ale rozpietosc obcigzen miedzy formami zatrudnienia nie moze byc¢ zbyt duza

» danina liniowa dla przedsiebiorcoéw w wysokosci 25% (efekt fiskalny jest taki jak dla
a=45%)

» powszechna kwota wolna 4000 zt

Efekt fiskalny bez uwzglednienia rozliczenia rocznego i ryzyk

- 2 mid zt
|l

Aktywnosc¢ Dziatalnos¢ Praca stata poza
zawodowa gospodarcza ZUS

- 1,8 mid zt + 2,5 mid zt - 0,3 mld zt - 2,4 mld zt

Niesymulowane

Stawka
liniowa 25%

* Stuzby mundurowe, sedziowie i prokuratorzy.

= Nalezy mie¢ na uwadze przyjete zatozenia (m.in. statycznosé¢ wynikéw, brak efektéw
behawioralnych), uproszczenia i brak odpowiednich danych
=  Wzrost powszechnej kwoty wolnej o 600 zt w 2019, 2020 i 2021 roku




9. Szacunki liczby oséb ,zyskujacych” i ,tracacych”
> przy zatozeniu ,neutralnosci budzetowej” czyli bez dynamicznych pro-
wzrostowych efektéw fiskalnych

przy zatozeniach:

» ,neutralnosci” budzetowej = zerowego skutek dla finanséw publicznych w
pierwszym roku wdrozenia reformy Jednolitej Daniny

« wprowadzeniu nowych stawek podatkowych i kwoty wolnej 8000 zt w sekwencji
podziatu kwoty wolnej na cze$¢ pracownicza (odpowiednik k.u.p.) i powszechna

= szacunki nie uwzgledniaty tzw. zbiegdéw (podatnik nie ptaci sktadek z tytutu np.
dziatalnosci gospodarczej gdyz optaca sktadki pracujac na etacie) - rézne typy
umow sg rozliczane osobno



_ Jednolita danina czy jednolit pobor?

,Zyskujacy” na reformie - ok 85% podatnikow

» Pracownicy z wynagrodzeniem miesiecznym brutto ponizej 14,8 tys. zt, zatrudnieni
obecnie na umowe o prace

» Pracodawcy - poniosg mniejszy koszty za pracownikow, ktorzy nie przekraczajg 30-
krotnosci (ok. 2,5% pracownikéw), o ile zatrudniaja nie wiecej niz 9 osob (spadek
sktadki wypadkowej z 1,8% do 1,2%)

» Przedsiebiorcy z dochodem miesiecznym ponizej ok. 9,6 tys., ptacacy w obecnym
systemie petne sktadki ZUS

» Przedsiebiorcy na ryczatcie od przychoddéw ewidencjonowanych i karcie
podatkowej, ptacacy w obecnym systemie petne sktadki ZUS

« Nieznacznie: stuzby mundurowe, sedziowie i prokuratorzy
» Nieznacznie: wszyscy emeryci | rencisci



Nizsze efektywne stawki jednolitej daniny - dla 97% podatnikdéw na umowach o prace
(zrodto: MF na podstawie stawek i progéw podatkowych 2016)

Obecny system (stawki krancowe)
. tacznie podatki
Progi (z1) i sktadki
KW+k.Li.p. 13,71%
427"
ukryty prég
PIT/NFZ 29,24%
750%)
ukryty prég
PIT/NFZ 38,09%
854*)
prog PIT 30,32%
przeliczony na
podstawe
wynagrodzenia
brutto
8 389 *)
308 42,40%
10 138
34,89%
>10 138

=

Obecnie

taczne obcigzenie
efektywne przy danym
poziomie wynagrodzenia

Nowa danina

Nowa danina (stawki krancowe)

taczne obcigzenie
efektywne przy danym
poziomie wynagrodzenia

tacznie nowa

brutto (%) brutto (%)
13,7% 427 | 427 10,0%
19,3% 667 667 10,0%
204% | 750 | 750 12,1%
22,6% | 854 | 854 14,2%
29,5% 2 000 2 000 22,7%
29,5% | 8000 | 8000 27,4%
29,5% | 8389 || 8389 28,0%
31,8% 10 138 10 138 29,9%
>>>> 34,89% \ 4 >>>>39%

danina Progi (1)
10%
667
29%
8 000
39% > 8000

*) wynagrodznie brutto wyliczone dla k.u.p. 1335 zti KW 3089 zf; **) Przeliczone dla podstawy wynagrodzenia brutto




_ Jednolita danina czy jednolity pobor?

,Tracacy’ na reformie - ok 15% podatnikow

» Pracodawcy, ktoérzy optaca wieksze sktadki za pracownikow o miesiecznych
zarobkach przekraczajacych 2,5-krotnosc¢ przecietnego wynagrodzenia

» Pracownicy z wynagrodzeniem miesiecznym brutto powyzej ok. 14,8 tys. zt,
zatrudnieni obecnie na umowe o prace

« Wiekszos¢ pracownikow zatrudnionych obecnie na umowach cywilnoprawnych
(pracownicy nie ptacacy sktadek ZUS) - ale w zaleznoSci od ustalenia k.u.p.

« Samozatrudnieni w ramach dziatalnosci gospodarczej z dochodem miesiecznym
powyzej ok. 9 tys., ptacgcy w obecnym systemie petne sktadki na ubezpieczenia
spoteczne

» Samozatrudnieni w ramach dziatalnosci gospodarczej, ktoérzy obecnie maja
preferencyjne sktadki na ubezpieczenia spoteczne (lub z powodu zbiegdéw z innymi
tytutami nie ptacacy sktadek ZUS



10. Jednolita danina - podsumowanie

A. Zwiekszenie progresji
B. Zmniejszenie dualizmu na rynku pracy i arbitrazu miedzy formami zatrudnienia

C. Wzmocnienie systemu ubezpieczen spotecznych

D. Uproszczenie i uszczelnienie systemu danin publicznych

E. Korzystne efekty makroekonomiczne

» Pod koniec 2016 r prace zostaty zawieszone, ale sq realizowane prace czgstkowe



- A. Zwiekszenie progresiji

- po reformie JD zwiekszenie progresji o 1,2 p.p. miedzy 167%
przecietnego wynagrodzenia a 67% przecietnego wynagrodzenia

20 ~
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B. Zmniejszenie arbitrazu
— po reformie JD bardziej jednolite obcigzenia dla réznych form zatrudnienia

Obecnie Po reformie

wynagrodzenie rhiesieczne brutto

56% 30%

36%
36%

36%

4000 zt
wynagrodzenie riﬁesieczne brutto

35% 27%

41% 39%

39% 39%

39%




» Umowa o prace

Wynagrodzenie

miesieczne brutto w

zt
2 000
4 000
10 000
20 000

» Umowy zlecenie

Wynagrodzenie

miesieczne brutto w

zt
2 000
4 000
10 000
20 000

- Porownanie dochoddéw netto ,, na reke”: obecnie vs. po reformie JD

Wynagrodzenie miesieczne netto w zt

obecnie po reformie Zmiana Zzmiana W %
1 460 1547 87 6%
2 854 2 967 113 4%
6 840 7 027 187 3%
13 340 13 126 -214 -2%

Wynagrodzenie miesieczne netto w zt

obecnie po reformie Zmiana zmiana w %
1 502 1 547 45 3%
2 958 2967 9 0%
7 325 7 027 -298 4%
14 481 13 126 -1 355 -9%



- Porownanie dochoddéw netto ,na reke”: obecnie vs. po reformie

» Umowa o dzieto

Wynagrodzenie Wynagrodzenie miesieczne netto w zt
miesieczne brutto w : : : : o
4 obecnie po reformie Zmiana zmiana w %
2 000 1 866 1547 -319 -17%
4 000 3 686 2967 -753 -19%
10 000 8 763 7 027 -1736 -20%
20 000 15 535 13 126 -2 409 -16%

» Dziatalnos¢ gospodarcza®

Dochéd miesieczny Dochéd miesieczny netto w zt

brutto w zt obecnie po reformie Zmiana Zmiana W %
2000 878 1400 522 59%
4 000 2 603 2910 307 12%
10000 7 385 7 340 -45 -1%
20 000 15485 14 390 -1 095 -7%

Dochdd netto z dziatalnosci gospodarczej w obecnym systemie zostat policzony przy zatozeniu wyboru lepszego
sposobu opodatkowania z wariantow: liniowego i skali podatkowe.



Zysk netto w PLN miesieznie

1 000

500 -+

-500 -

-1 000 -

-1500 -

-2 000 -

gospodarczej — Czechy vs Polska
(zrédto: MF, 2016)

Miesieczny rzeczywisty dochdd uzyskiwany w Polsce (przed odjeciem sktadek)
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Konkurencyjnosc¢ systemowa: tgczne daniny dla jednoosobowej dziatalnosci

stawki krancowe w Rep. Czeskiej sg
wysokie, nawet 44-45%, a w nowa
danina 24,5% i 29,5% w Polsce

pewne korzysci mozna obecnie
0siggnac przy bardzo matym
dochodzie

jednak nowa danina bedzie nizsza dla
tych przedsiebiorcow

pewnego rodzaju preferencja sg
ryczattowe koszty 40, 60 i 80%
uzyskania przychodu, ale w Polsce
odpowiednikiem tego rozwigzania jest
ryczatt ewidencjonowany

Zatozenia do wykresu:
60% kosztow uzyskania przychodu

Dochéd netto z dziatalnosci
gospodarczej w obecnym systemie
zostat policzony przy zatozeniu
wyboru lepszego sposobu
opodatkowania z wariantow:
liniowego i skali podatkowej




100%

80%

60% -

40% -

20% -

0% -

100%

C. Wzmocnienie systemu ubezpieczen spotecznych: rosnie udziat sktadki
emerytalnej dla nizszych dochoddw (nowe zasady ufunduszowienia)

Udziat daniny w dochodzie (w warunkach z 2015r.)

Dochadd 2 tys.

62%

Polska
(liniowy)

Polska
(skala)

Polska
(po reformie)

Republika
Czeska

100%

80%

60%

40%

20% -

0%

_ Dochdd 4 tys.

36% 3% 38%
Polska Polska Polska Republika
(liniowy) (skala) (po reformie) Czeska

100%

80%

60%

40%

0%

_ Dochéd 10 tys.

38%

20% -

Udziat sktadki emerytalnej w kwocie daniny (w warunkach z 2015r.)

80%

60%

65%

40%

20% -

0% -

Polska
(liniowy)

Polska
(skala)

Polska
(po reformie)

Republika
Czeska

100%

80%

60%

40%

20% -

0% -

65%

Polska
(liniowy)

Polska
(po reformie)

Polska
(skala)

Republika
Czeska

Polska Polska Polska Republika
(liniowy) (skala) (po reformie) Czeska
100%
80%
65%
60%
40%
20%
0% -

Polska
(liniowy)

Polska
(skala)

Polska
(po reformie)

Republika
Czeska



- D. Uproszczenie w wyniku reformy JD *

70

60
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.

liczba liczba liczba liczba liczba liczba przelewoéw
progoéow stawek operacji** formularzy*** wytgczen****
® Obecnie ® Po reformie

Wszystkie liczby sg orientacyjne i zalezg od wdrozenia zatozen w przepisach prawa:
* bez zmian pozostang przywileje podatnikéw np. 1% na OPP, oraz ulgi od podatku w uproszczonej formie
** liczba dotyczy sposobu liczenia podatku efektywnego

*** minimalna liczba, moze by¢ wyzsza w zaleznosci od wdrozenia zatozen do przepisow prawa

**** zamiast wytaczen od podstawy wymiaru sktadek na ubezpieczenia spoteczne, ktére bardzo

komplikujg system, zostang wprowadzone % stawki ryczattowego podatku od niektérych zrodet -
dochoddw



- Przyktad: wynagrodzenie brutto 2 tys./ mies. (wg stawek 2016)

A. lle dziatarh matematycznych trzeba wykonac aby obliczy¢ swoj
podatek?
B. lle dostaniemy netto Sredniomiesiecznie ,na reke” przy zarobkach 2

tys.?

Obecnie:
2000-(2000%13,71%)-(2000-(2000%13,71%))x92%-((2000-
(2000%13,71%)-111,25)x18%-46,33-(2000-
(2000%x13,71%))x7,75%) = 1460zt

A. 16 dziatan matematycznych
B. taczna danina = 540 zt, co stanowi 27% wynagrodzenia brutto

W nowym systemie JD:
2000 - (667%x10%) - ((2000-667)x29%) = 1547zt
lub prosciej: 2000-29%x2000+126,73 = 1547zt

A. 5 dziatan lub nawet 3 dziatania matematyczne
B. £aczna danina = 453 zt, co stanowi 22% wynagrodzenia brutto




- Przyktad: wynagrodzenie brutto 20 tys./ mies. (wg stawek 2016)

A. lle dziatan matematycznych trzeba wykonac aby obliczy¢ swoj podatek?
B. lle dostaniemy netto sSredniomiesiecznie ,na reke” przy zarobkach 20 tys.?

Obecnie:
(240000-((121650%11,26%)+(240000%2,45%))-(240000-

((121650%11,26%)+(240000%2,45%)))x9%-(14839,02+(240000-
((121650%11,26%)+(240000%2,45%))-1335-85528)%32%-(240000-
((121650%11,26%)+(240000%2,45%)))x7,75%))/12 = 13341zt

A. 26 dziatan matematycznych
B. taczna danina = 6659 zt, co stanowi 33% wynagrodzenia brutto

Po reformie w howym systemie:
20000 -(20000x%x10%) - ((20000-8001)%x29%) - ((8000-667)x19%) =
13127zt

A. 8 dziatan matematycznych
B. taczna danina = 6873 zt, co stanowi 34% wynagrodzenia brutto



- E. Korzystne efekty makroekonomiczne reformy 1/2

» Skutki zwiekszenia progresji w aktywnosci zawodowej

» Zmniejszenie stopy bezrobocia i zwiekszenia zatrudnienia poprzez zwiekszenie
elastycznosci zatrudnienia oséb o nizszych kwalifikacjach (i zarobkach) na
zmiany klina podatkowego wobec elastycznosci oséb z  wyzszymi
kwalifikacjami (i zarobkami) taczny bilans zwiekszenia progresji podatkowej
jest pozytywny dla rynku pracy

» Zwiekszenie efektywnosci automatycznych stabilizatorow koniunktury na
rynku pracy

» Wozrost spojnosci spotecznej wskutek spadku nierownosci dochodowych

» Zwiekszenie stopy zatrudnienia i zmniejszenie stopy bezrobocia, a w
konsekwencji wzrost PKB i wzrost bazy podatkowej

» Zmniejszenie zréznicowania danin miedzy réznymi formami zatrudnienia (umowa
o prace, zlecenie, dzieto)

» Wazrost zatrudnienia na umowy o prace i w konsekwencji poprawa jakosci
kapitatu ludzkiego i w dtuzszym okresie produktywnosci pracy



- Korzystne efekty makroekonomiczne reformy 1/2

» Zwiekszenie progresji w dziatalnosci gospodarczej

» Wozrost konkurencyjnosci Polski wobec innych krajéw w regionie jako
miejsca zaktadania drobnej dziatalnosci gospodarczej

» Radykalne uproszczenie systemu podatkowego w Polsce:

> Redukcja kosztow bezposrednich (liczby godzin pracodawcéw) i
posrednich (porad prawnych) zwiazanych z rozliczaniem zobowigzanh
podatkowo-sktadkowych, co prowadzi¢ bedzie do  poprawy
konkurencyjnosci kraju jako miejsca prowadzenia dziatalnosci gospodarczej

» Zwiekszenie przejrzystosci systemu

v' Redukcja przewagi informacyjnej pracodawcy (umiejetnosci ksiegowe)
wzgledem pracownika; mozliwos¢ samodzielnego policzenia ptacy
netto na podstawie wynagrodzenie brutto

v Wzrost zaufania obywatela do panstwa



- 11. Co dalej? Mozliwe projekty na bazie projektu Jednolita Danina

A. Zwiekszenie progresiji, korekta degresywnosci
B. Zwiekszenie bazy sktadkowej, zmniejszenie arbitrazu miedzy kontraktami zatrudnienia
C. Preferencje dla dziatalnosci gospodarczej
D. Uproszczenie systemu:
1. przejrzystosc: kwota wolna vs. skala podatkowa
2. ptatnosci: e-sktadka, e-danina
3. wspolna podstawa wymiaru opodatkowania i osktadkowania
5. zbiegi tytutow
6. uszczelnienie np. w zakresie ubezpieczen chorobowych
7. uproszczenia administracyjne w zakresie poboru
E. Analizy na bazie baz danych ZUS i MF pod katem OSR finansowych dot.:
1. arbitrazu pomiedzy formami zatrudnienia
2. konkurencyjnosci systemowej Polski na tle panstw osciennych

3. gwarancji systemowych np. dot. prawa do najnizszej emerytury




Dziekuje za uwage
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